

慈禧太后的家族

金 承 藝

- (甲) 慈禧太后的尊長部份
- (乙) 慈禧太后的兄弟姊妹部份
- (丙) 慈禧太后的侄男女部份
- (丁) 辯正部份
- (戊) 附言部份

慈禧太后於同、光間，前後秉政四十八年，她是晚清政治上的關鍵人物；有關她事蹟的記載或她的傳記，中外著作都很多。不過有一點遺憾的是，這些有關她的著述和傳記，對她一生中的大事固然羅列甚詳，可是對她的家族親屬的小事却很少說及；有些述及她個人寒微時的記載，又多是街途閭巷之言，可信的程度並不大。本篇在就筆者所知或能夠看到的資料，對慈禧太后的家族親屬，做一個簡略的介紹。自問所言都是信而有徵的，惟以筆者學識淺陋，錯誤或疏漏，當所難免，很希望海內對此問題有興趣、有研究的學者，給我補充和指正。

(甲) 慈禧太后的尊長部份

一、她的曾祖父：葉赫那拉·吉朗阿，生卒年月不詳。「清史稿」外戚表上說他曾官戶部員外郎，因為慈禧太后的緣故，後來追封三等承恩公。

二、她的祖父：葉赫那拉·景瑞，生卒年月不詳。「清史稿」外戚表上說他曾官刑部員外郎，因為慈禧太后的緣故，後來追封三等承恩公。

三、她的父親：葉赫那拉·惠徵，官至安徽徽寧池太廣道。生於何年不詳。慈禧太后當了太后的時候他早已死了。或在慈禧選為秀女入宮的時候，他已死了。總之他死於何年不詳。惲毓鼎在「崇陵傳信錄」上曾有「孝欽父任湖南副將、卒官，姊妹歸喪，貧甚，幾不能辦裝」的話。唐邦治在他寫的「皇室四譜」上，卷二后

妃傳記孝欽后時，他說她是「帶印脫逃革職安徽徽寧池太廣道贈三等承恩公惠徵之女」。唐先生任清史館協修有年，可能他看到過很多外人不易看到的資料。他說慈禧太后的爸爸是位「帶印脫逃革職」的道台，這是一句很不平常的話，甚麼原因惠徵被革職？又爲了甚麼要帶印脫逃？脫逃後停憇何地？何以爲生？我們都不知道，不過唐先生應該是有根據而寫的。而且在「崇陵傳信錄」及枝巢子所寫「舊京瑣記」中，均言慈禧太后有先人繫獄的記載，多少也可以旁證唐先生的話。可惜我們對於惠徵所知的事情，也僅只如此而已。

四、她的母親：慈禧太后的母親，是何等樣人，生於何年，都很難找到資料。不過她的晚年，女兒已經當上了皇太后，長子照祥也襲封了承恩公，自然生活得很好，是個有福氣的老太太。她死在同治九年六月二十七日，這一天的「清實錄」中記載「慈禧太后之母薨逝，發銀三千兩治喪，自本日起，五日不召見」。

慈禧太后母親喪事的排場和鋪張，也是當年北京的一大盛事，「翁文恭公日記」同治九年八月十七日寫有「昨日照公（按即承恩公照祥）母夫人出殯，塗車芻靈之盛，蓋自來所未有，傾城出觀，幾若狂矣，沿途蓬座絡繹，每座千金，廷臣往弔者皆有籍。李侍郎未往，頗忤意旨，往弔者易素衣摘纓」。從這段記載中所說的「傾城出觀，幾若狂矣」，可以想見當時的空前盛況。不過同治九年時，慈禧太后的權力尙未達高峯，一年前，慈安太后（即世稱之「東太后」）及恭王奕訢命山東巡撫丁寶楨誅她最寵信的太監安得海於濟南。自翁同龢的這段日記也可看出，那時的李鴻藻尙不大肯奉承慈禧太后。

（乙） 慈禧太后的兄弟姊妹部份

一、葉赫那拉·照祥：按照「清史稿」外戚表，他是惠徵的長子。（另外的一個兒子是桂祥，還有否其他的兒子，我們就不知道了）咸豐十一年七月，文宗死於熱河行宮，載淳當了皇帝，慈禧母以子貴，做了皇太后，因此追封她的父祖三代爲三等承恩公，十二月照祥以長子承襲公爵。他生於何年不詳。一般的著述中都說他是慈禧太后的長弟，但也有的說照祥是慈禧太后兄長的。他死於光緒七年。

二、葉赫那拉·桂祥：他生於何年不詳。一般著述中均認爲他是慈禧太后的弟

弟，只有曾做監察御史的胡思敬，在他寫的「國聞備乘」中說德宗選后時「孝欽偏厚母家，援立其兄桂祥女爲后」。依他的說法桂祥爲慈禧之兄。可是按諸情理，他是慈禧太后的弟弟的可能較大，因光緒三十四年慈禧太后去世時七十四歲，他仍健在，甚至在民國二年隆裕太后去世時，富察敦崇的「隆裕皇太后大事記」中所列叩謁梓宮的人裏仍有他的名字，足證他仍健在。若他爲慈禧太后之兄，則至少應在八十歲以上，這種可能性似乎不大，所以他多半是慈禧太后的弟弟。

桂祥比他的哥哥更够幸運，不但姐姐是皇太后，而光緒十四年十月，他的女兒被選爲皇后；十五年正月光緒帝大婚，桂祥也被封爲承恩公，並加恩以侍郎候補。兄弟兩人都做了承恩公，可謂一時少有的殊榮。枝巢子所著「舊京瑣記」卷四曾有「孝欽當國，其弟桂公祥，又爲德宗之外舅，常以閒秩無聊，求補一官，破例授工尙，不三月，卒令解秩，以其不稱職，恐滋物議也」的記載。

光緒二十年中日戰爭爆發，戰局節節逆轉，六月時，「清史稿」德宗本紀上記有「懿旨，發內帑三百萬備軍需，命四川提督宋慶，幫辦北洋軍務。命承恩公桂祥，統率馬步各營，往駐山海關」。桂祥居然也統兵赴山海關督戰去了。結果如何？書無明文，不過當時一羣百戰沙場的老將都敗在日軍手下，這位承恩公的戰果恐不問可知道了。

桂祥的府第坐落於北京大方家園，晚清時，北京人稱大方家園桂公府爲「鳳凰窩」，因一門中出兩后的緣故。但也就因桂公府之出名及被人美涎，後纔被劫掠之災。宣統三年清廷遜國，一個月後，民國元年，孫中山先生派蔡元培爲專使，同汪精衛、宋教仁、鈕永建、王正廷等迎袁世凱南下就總統職，袁氏暗縱所部北京第三鎮曹錕兵譁變，北京甚多富有的親貴宅邸及商店遭搶掠。「曹汝霖一生之回憶」中說，兵變時剛剛卸任的總理大臣慶王奕劻的府第竟有亂兵縱火，奕劻避難於六國飯店，而桂公府自也同遭劫擄。據說最初因宮中人之守秘，隆裕皇太后尙不知道。可是三四日後終有家人報知，隆裕后感時傷事，既悲娘家之遭劫，又憐老父之受驚，曾痛哭流涕。一年後，她就死了。這也可能是她抑鬱致病的原因之一。

桂祥的老運自然不算好，他死於民國何年，不詳。

三、醇親王奕譞福音：「清史稿」德宗本紀上說，德宗「本生母葉赫那拉氏，孝

欽皇后女弟」。她生於何年，不詳。咸豐十年嫁給醇親王愛新覺羅·奕訢，為嫡福晉。她和奕訢前後共生了四個兒子，其中老大、老三、老四都不及五歲就死了，只有老二載湉得以長大成人，但是在四歲幼齡時，就被她的姐姐從她手中奪走立為皇帝，即清德宗光緒帝。書載「奕訢聞立載湉，碰頭痛哭，昏迷伏地」，做父親的尚且如此，做母親的當時之痛心則更可想見。從此以後，她和她的兒子雖非人天永隔，却也極難一見，也可以說她的一生一個兒子也沒能有。（光緒帝另外的三個弟弟，載灃、載洵、載濤，均非同母，為奕訢側福晉劉佳氏所出）直到光緒二十二年她病入膏肓時，德宗「奉慈禧皇太后幸醇賢親王府，看視醇賢親王福晉」數次，不過那時她已在彌留狀態，正是所謂「此情可待成追憶，只是當時已惘然」了。

她死在光緒二十二年五月初八日。慈禧說她「宅心和厚，秉性堅貞……每懷謙挹，謹慎有加」，愛新覺羅·溥儀在「我的前半生」中說，他自家人聽說他的這位祖母「一生拜佛，成年放生燒香。夏天不進花園，說是怕踩死螞蟻。」又說她是一位「墨守成規，一絲不苟」的人。「同治死後，慈禧照常聽戲作樂，她却不然，有一次，這位祖母奉召進宮看戲，坐在戲臺前却閉上雙眼。慈禧問她這是幹什麼？她連眼也不睜地說：『現在是國喪，我不能看戲！』慈禧給他頂的也無可奈何。」大概她的為人不像她姐姐那樣的陰狠毒辣。

她的死，對於光緒帝也許是很大的損失。那時正值甲午戰後，中國大敗於日本，賠款、割地，紛至沓來，德宗已二十六歲，適在英年，恥己之將為亡國之主，發憤圖強，銳意變法。但他是個心氣急燥而又無經驗無膽識的君主，因思想看法之不同，再加上他和皇后的情感極壞，使得他和慈禧太后之間的磨擦，愈來愈尖銳化。有人以為，如果醇親王福晉在世，她是皇太后的妹妹、皇后的姑母，光緒帝母子之間、夫妻之間雖不和睦，還可以有一個居間勸解和調停的人；她的故去，使能聯繫這種關係的人沒有了，母子、夫妻之間，遂日甚一日的勢同水火，終致戊戌之變、德宗被囚，以及其後立大阿哥，開義和團，聯軍入京，帝后西狩，辛丑條約等等，一連串重大事變因而發生。證諸史實，也確有很多因個人因素而使歷史變更方向及發展的實例，這種說法或者不無道理。

四、奕助夫人：世間一般書籍中，均認為惠徵有二女，一個是做了皇太后的慈

禧；另一個即是醇親王奕譞的福晉。其實，慈禧太后至少是姊妹三人，除了嫁給醇親王奕譞的一個妹妹之外，還有一個妹妹嫁給了愛新覺羅·奕劻。

奕劻是慶王奕劻的弟弟。慶王奕劻共兄弟四人，奕劻是老大，奕劻是他的同母弟；另外奕功、奕勳為異母弟。在「愛新覺羅宗譜」上，奕劻條下很明白的註着：「嫡妻葉赫那拉氏，惠徵之女」。

慈禧太后的這位妹妹，命運可算相當悲慘的，兩個姐姐都有做皇帝的兒子，而她却沒沒無聞的過了一生。她生於何年，不詳，出嫁後奕劻竟在同治四年就死了，得年只二十七歲，而她也無所出。在那個時代，妻以夫貴，丈夫早死，自己又無子女，以她的家世，又只好守寡以終，因此她不但沒有兩個姐姐的赫赫名聲，甚至連知道她的人都不多。她的一輩子就這樣在晦暗中斷送了，她死於何年，不詳。

（丙） 慈禧太后的侄男女部份

一、 照祥的子女

（一） 德善：照祥的兒子。生於何年不詳，他在照祥死後，於光緒七年六月襲承恩公爵。死於何年，不詳。

（二） 貝勒載澍夫人：載澍是咸豐帝九弟孚郡王奕譞的過繼兒子。（奕譞死在光緒三年，過繼載澍在光緒四年）封貝勒。他是同治九年生的，比光緒帝大一歲。光緒十年，奉旨在上書房陪德宗讀書，十二年，加恩准在內廷行走，德宗兒時宮中的伴侶不多，他是其中之一。大概他和德宗的友情不錯，及長，慈禧太后將她的姪女指婚給他，而夫婦感情甚壞，與德宗更不免同病相憐。王照的「方家園雜詠紀事」和梁啟超的「戊戌政變記」中，均記有貝勒載澍獲罪之事，大同而小異；不過王照「方家園雜詠紀事」中說「隆裕胞妹，為貝勒載澍妻」，是不對的。隆裕后為桂祥女，載澍妻為照祥女，非同胞姊妹也，這在「愛新覺羅宗譜」中載之甚明。

我下面引梁任公「戊戌政變記」中所述有關載澍事蹟的一段——「載澍者某親王之子，而宣宗之孫也。其夫人乃西后之姪女。因載澍有妾生子，妒殺其子，澍怒，面責之，其夫人遽歸外家，懇於西后。載澍之母，明知禍發，乃先入宮自首謝罪，西后遽降詔曰，載澍不孝於其母，今經其母前來控告，本當將載澍明正典刑，

姑念其爲先帝之孫，著卽行永遠圈禁，以儆不孝云云。當時強令皇上將此詔交禮親王宣佈，皇上垂淚不能發言，禮王見詔手顫膝搖，牙齒相擊，及宣詔後，澍貝勒之母昏暈於地云。澍貝勒今猶圈禁於內務府之詔獄中，每日祇許進一飯，嚴冬不給寒衣，惟一老卒憐其爲皇孫，日則熾爐烘之，夜則擁之以睡而已。其慘酷如此，蓋所謂抗世子法於伯禽，借澍貝勒以儆皇上之影子也」。

這段記載，自然有渲染的地方，但大體上是沒錯的。按「愛新覺羅宗譜」所載，載澍是「光緒二十三年三月奉懿旨革去貝勒，交宗人府永遠圈禁」，光緒二十三年爲戊戌變法之前一年，其時德宗與慈禧太后間之芥蒂已深，慈禧太后把一腔怒火發洩在他身上，遭如此之嚴懲，大概對德宗有殺雞警猴的示意。不過載澍也未真的被「永遠圈禁」，他在宗人府獄中坐了四年的牢，因經義和團之亂，在光緒二十七年，遂「奉硃批著加恩釋放」，但「飭令仍歸本支，不准再往孚郡王府」了。

雖經過這一段恩怨，可是載澍和他的夫人並沒有離異，後來感情大概又好了一些。載澍夫人於宣統二年曾生一子，可惜不久夭亡。她生於何年，故於何年，均不詳。

二、桂祥的子女

(一) 德恆：桂祥的兒子。生於何年，不詳。桂祥故後——他死於民國後何年不詳，是由德恆襲承恩公爵的。不過那時的承恩公爵，行情已不值錢了。他死於何年不詳。

(二) 德宗載湉后：她是大方家園「鳳凰窩」中飛出的小鳳凰，生於同治七年，比光緒帝大三歲。德宗雖是體弱、口吃，長大後，腎虧、有肺病的人，但丰神清秀，文質彬彬，儀表稱得上具「龍鳳之姿」，而桂祥的這位小姐，長得實在不算好看，臉長、面凹、微麻，有如玉樹臨風般的光緒帝，如何能看得上她，特別是光緒十四年十月選后時，還有好幾位漂亮的小姐參與行列。事實上，德宗是在慈禧太后的威凌下，含着眼淚把玉如意交到她手上去的。

在今日我們能够看到的資料中，以章唐容、王謫人所著「清宮述聞」中所引舊宮監唐冠卿敘述當日選后時的情形，爲最詳盡。他說「慈禧太后爲德宗選后在體和殿，召備選之各大臣少女進內依次排列，與選者五人，首列那拉氏都統桂祥女，慈

禧太后之姪女也；次爲江西巡撫德馨之二女；末列爲禮部侍郎長敘之二女。當時太后上座，德宗侍立，榮壽固倫公主（爲恭王奕訢長女）及福晉命婦立于座後，前設長桌一，上置鑲玉如意一柄，紅繡花荷包二對，爲定選證物。清例選后中者以如意予之；選妃中者以荷包予之。太后手指諸女語德宗曰，皇帝，誰堪中選，汝自裁之，合意者，卽授以如意可也。言時卽將如意授與德宗。德宗對曰，此大事，當由皇爸爸主之，子臣不能自主。太后堅令其自選，德宗乃持如意趨德馨女前，方欲授之，太后大聲曰，皇帝，並以口暗示其首列者，德宗愕然，既乃悟其意，不得已將如意授首列者。太后以德宗意在德馨女，卽選入妃嬪亦必有奪寵之憂，遂不容其續選，匆匆命公主各授荷包一與末列者二女，此珍妃姊妹之所以獲選也」。

從這段記載，可以看到光緒帝在選擇自己妻子時，也須任聽擺佈的可憐可哀的情況。枝巢子「舊京瑣記」卷四宮闈章，也曾有一段文字，足可做「清宮述聞」所言有力的旁證，他說「德宗議婚時，贊撫德馨女甚端美，已由內務大臣奎俊揆婚矣（帝室納婚有揆婚大臣，如民間之媒人者然），德宗亦甚屬意。孝欽終私母家，強委禽冊隆裕焉。故帝后不和，然隆裕亦不得姑歡。奎俊以無以對德女，爲其子銅林聘焉。銅與余同官郵司，弱小而有名士習，終歲不浣面，其夫人無如何也。」枝巢子既與德馨女之丈夫爲同事，所記或相當可信。

慈禧太后固有強拴紅線的權威而非德宗所敢抗，但她却無法迫使光緒帝對她的姪女有感情。所以這宗婚姻，可說從一開始就是失敗的。光緒十五年大婚後，德宗對這位新娘皇后來了一個消極抵抗——他根本不理她，直到他死，他對這位皇后總是冷漠相對。隆裕后等於守了一輩子的活寡。在當時，帝后感情的不好，已爲王公大臣們均知之事，慈禧太后也曾多方思求挽救這種局面，惟均未能使情形好轉。王照「德宗遺事」中，曾述貝子奕謨於庚子之役後，告友人說「近十年來之政局乃因夫妻不和而使母子反目之所致」，不失爲言簡意賅之論。

其實德宗帝后不和，也並不是隆裕后的過錯。她的遭遇同樣是值得同情的。就今日我們所能見到極少而可信的有關她言行的資料，尙能看出她容貌雖在中下，書也唸得不多，可是是個頗明事理的人。宣統三年，清之遜國乃因她的堅持，已是人所共知的事，小恭王溥偉在「讓國御前會議日記」中說，當革命爆發後，召集御前

會議時，恭王溥偉、鎮國公載澤、肅王善耆、蒙王那彥圖均主力戰，她却說「勝了固然好，要是敗了，連優待條件都沒有了，豈不是要亡國麼？」又、徐凌霄、一士兄弟在「國聞週報」發表的隨筆中，有一段說「辛亥武昌舉事，湖廣總督瑞澂逃。諭革其職，而仍令署總督圖功。聞當時奕劻曾力爭於隆裕前，請拿問瑞澂，隆裕弗聽。奕劻曰『封疆重臣，棄職逃走，豈可寬貸？』隆裕曰『庚子那一年，咱們不也是逃走的嗎？』奕劻語塞。」（見「國聞週報」十卷五十期）從隆裕這些極其平庸的談話中，可以看出來她並不是個沒有見地的女人。

她死於民國二年二月二十二日。享年四十六歲。

（三）鎮國公載澤夫人：愛新覺羅、載澤的夫人是桂祥的女兒，與隆裕后為同胞姐妹。載澤生於同治七年，本為遠支宗室，光緒三年，奉旨過繼與道光帝五弟惠親王綿愉第四子奕詢為嗣子，襲封輔國公。光緒十年，他和載澍一樣，進宮陪德宗讀書。因此他也被慈禧太后指婚與她的一個姪女聯姻。光緒二十年晉封鎮國公。

他和他的太太好像還融洽，至少沒有發生如德宗夫婦與載澍夫婦間的不愉快。庚子拳亂之後，據說他一直是以前帝黨和維新派自居的，從保皇黨的一些資料中，可以看出當年他和康梁確是有些往還的。光緒三十一年，清廷派載澤赴國外為考察政治大臣，做君主立憲政體的準備。那時中國南方的革命力量已經相當澎湃，他考察政治的對象是日本、美國、英國及法國。歸國後因鑒於守舊諸臣的阻撓，及慈禧太后之無意立憲，曾上密摺，剴切力爭；中有「蓋憲法既立，在外各督撫，在內諸大臣，其權必不如往日之重，其利必不如往日之優，於是設為疑似之詞，故作異同之論。……又或有為滿漢之說者，以為憲政既行，於滿人利益有損……方今列強逼迫，合中國全體之力，尚不足以禦之，豈有四海一家，自分畛域之理。……夫擇賢而仕，擇能而使，古今中外，此理大同。使滿人果賢，何患推選之不至，登進之無門；如其不肖，則亦宜在屏棄之列。……此舉為盛衰興廢所關，若守一隅之見，為拘擊之語，不為國家建萬年久長之祚，而為滿人謀一身一家之私，則亦不權輕重，不審大小之甚矣」的話，所論相當透澈。（載澤密摺載於「憲政初綱奏議」）

光緒三十二年七月他被派為御前大臣，自光緒三十三年至宣統三年，他一直為度支部尚書。晚清末季，「澤公爺」是唯一能與慶王奕劻分庭抗禮的王公領袖，由

於他的夫人是隆裕后的妹妹，一般人都認為他將繼奕劻為內閣總理大臣，而他自己對當時的名流如盛宣懷、張謇、鄭孝胥、熊希齡等，也極盡拉攏，備來日之用，不過這一切都因武昌革命的爆發和民國建立而霧散雲消了。

費行簡的「當代名人小傳」中說，載澤「幼而通敏，強於記憶。讀一書，接一人，終身勿忘。……戊申，德宗崩，宣統立，載灃監國，澤妻為太后妹，灃行政間乖后意，賴澤力調停，於是勢要冠親貴。……每論政，獨斷即行，視劻、灃輩蔑如也。……而其守實不能潔，妻尤好賄賂」。

載澤死於民國十九年，年六十三歲。他的夫人生於何年，死於何年均不詳。載澤有一子名溥瑛，並非嫡夫人葉赫那拉氏所出，為妾朱氏所生。雖費行簡說他們夫婦一個「操守不潔」一個「尤好賄賂」，可是載澤晚境頗潦倒窘困，這位慈禧太后的姪女婿，曾任四年財政部長，又幾乎要出任內閣總理大臣的王子皇孫，在病故時，債主環索，至無以為殮，他的一個女兒（不知是否為葉赫那拉氏所生）迫於無奈，自願賣身葬父，拮据到何種程度，就可以想見了。後來還是熊希齡聽到了消息，他感念昔日受澤公的知遇，親自出面為從前的老上司摒擋一切，才把載澤的身後諸事料理了。杜甫「哀王孫」中所寫的「腰下寶玦青珊瑚，可憐王孫泣路隅。問之不肯道姓名，但道困苦乞為奴。」其情景尚不如此之甚罷。

（四）順承郡王納勒赫福晉：順承郡王為清代八家鐵帽子王之一，是禮王代善第三子薩哈連之後。清代八家世襲罔替王出於代善一系者三，除順承郡王及禮親王外，代善長子岳託一枝世襲克勤郡王。清太宗以後諸帝，以三王世襲罔替對代善父子相酬，僅就此一事實，已經值得研究太宗得位問題的人深思了，這當然不是本文要涉及的事情。

愛新覺羅、納勒赫的福晉，大概是桂祥最小的女兒。因納勒赫生於光緒七年，他比德宗小十歲，比載澤小十三歲。生下來不久他的父親即去世了，他是在兩個月的嬰兒時襲王爵。多半是光緒二十四年他十八歲時，為慈禧太后指婚與桂祥女聯姻的，因為這一年他被派充為鑲紅旗總族長。光緒三十年授內大臣。他死於民國六年，年僅三十七歲。其時順承郡王福晉仍在世，而他們無子女，就在同年以一族侄過繼為子。慈禧太后的這位小姪女生於何年，死於何年，均不詳。

順承王府坐落北京西北溝沿蕪線胡同，為北京著名大府第之一。民國十六年，當張作霖坐鎮北京稱「海陸軍大元帥」時，此府第售出為張氏所得。自後遂為張氏及後來「少帥」張學良在北京的住宅。故有一時期，順承王府在北京曾被稱為「大元帥府」。

(丁) 辯 正 部 份

一、端王載漪福晉非慈禧太后姪女：在「清史稿」諸王傳中，說「載漪福晉，承恩公桂祥女，孝欽太后姪也」。由於「清史稿」這樣寫，所以一般的書籍中都如此引用着，事實上這是一項錯誤的記載。

端王載漪是戊戌政變後謀廢立的主角之一，也是援引義和團致成八國聯軍入京的主角之一。他的兒子——溥儀於光緒二十五年十二月被立為大阿哥，清代自康熙以後，從未有立太子之事，若有，即溥儀曾被立為皇太子。若果像「清史稿」所載，自不難引伸此事又為慈禧太后之私心做祟，蓋如是則載漪為她的姪女婿，而溥儀則為她姪女的兒子；等於又是不出葉赫那拉氏的圈圈兒。

但實際上，端王福晉並非葉赫那拉氏；更不是桂祥的女兒。載漪前後共有三位福晉，在「愛新覺羅宗譜」中記載詳明：嫡福晉為「伊爾根覺羅氏，員外郎紹昌之女」，繼福晉為「博爾濟吉特氏，和碩阿拉善親王貢桑朱爾默特之女」，庶福晉「趙佳氏，趙延之女」，其中並沒有那一位福晉是葉赫那拉氏的記載。或許有人發生「清史稿」與「愛新覺羅宗譜」對此事記載何者為是的疑問，其實，有關清代皇室諸王公的記載，玉牒當然是具有最高權威性的。「清史稿」若與「愛新覺羅宗譜」抵觸時，「清史稿」是不足採信的。

另外也有幾件事實，足可說明「愛新覺羅宗譜」之是而「清史稿」非：(一)端王載漪一共有兩個兒子，長子溥儀，為嫡福晉伊爾根覺羅氏所生。次子溥儀，即被立為「大阿哥」之人，乃繼福晉博爾濟吉特氏所生。既然嫡福晉、繼福晉都有所出，如按「清史稿」所記「載漪福晉，承恩公桂祥女」，又當做甚麼名義的按排呢？(二)辛丑和約後，端王以罪流放新疆，可是他並未真的去新疆，他一直寄身於寧夏阿拉善旗，他所以能託庇於阿拉善旗，就是因為他的岳父為阿拉善親王貢桑朱爾默

特的緣故。他晚年的生活，大部份都由他岳家供給，最後於民國十一年他死在阿拉善旗。(三)一九六九年我因度假之便，在臺灣臺北近郊的石碇，我以族晚輩親自拜訪了孫連仲將軍的夫人——羅毓鳳女士，她是溥儀的女兒、端王載漪的孫女。對於她的家庭親族，當然她知道得更清楚，經她證明，她祖父的妻子中，是絕沒有葉赫那拉氏的。不過她說在她的記憶中，她的祖父是死在民國十四年的，與「愛新覺羅宗譜」所載，有出入。

二、「清代后妃不選葉赫那拉氏」傳說的虛謬：不知從何時起，中國社會中有此傳說，至少在晚清時已極其流行，幾有衆口鑠金之勢。惲毓鼎在清末時是史官，曾任內閣學士，他死於民國七年，年五十六歲，晚年自號「湖濱舊史」。在他的「崇陵傳信錄」上，一則曰「葉赫氏祖制不得備椒房」，再則更詳為解釋曰「孝欽后為葉赫那拉氏，天命朝，大兵定葉赫，頗行威戮，男丁罕免者，部長布揚古臨沒憤言曰『吾子孫雖存一女子，亦必覆滿洲』，以此，祖制宮闈不選葉赫氏」。也許因為有惲毓鼎這樣的人如此說，這種說法就更為一般人深信不疑。但考諸史實，這種傳說及惲毓鼎所述的較為完整的故事，都可證明全是些「無稽之談」。

清代自太祖高皇帝愛新覺羅·努爾哈赤起，至宣統帝愛新覺羅·溥儀，共十二帝，如果去了年歲太小的宣統帝不算外，尚有十一帝，我們無論自「星源集慶」，自「清史稿」的后妃傳，或是自唐邦治的「皇室四譜」，都不難查出這十一帝中，計清太祖有后、妃二人為葉赫那拉氏，清太宗有兩妃為葉赫那拉氏，清世祖順治帝有一妃為葉赫那拉氏，清聖祖康熙帝有妃、嬪、貴人為葉赫那拉氏者共四人，清高宗乾隆帝有一妃為葉赫那拉氏，清宣宗道光帝有一妃為葉赫那拉氏，而慈禧太后那拉氏本為文宗咸豐帝妃，慈禧姪女又為德宗光緒帝之后。綜合十一帝中八帝有葉赫那拉氏充後宮，無葉赫那拉氏為后妃者，只世宗雍正帝，仁宗嘉慶帝，穆宗同治帝三人而已。這種事實，雖非「代代有葉赫那拉氏備椒房」，却也庶幾近之了。如今却說「葉赫那拉氏祖制不得備椒房」，豈不是在睜着眼睛說瞎話嗎！

更何況清代十二帝中，同治帝及光緒帝之母固為葉赫那拉氏，即清太宗亦為葉赫那拉氏所出；他的母親就是葉赫貝勒金台什之妹。說到這裏使我聯想到一位更重要的人物，足以說明葉赫氏的後裔仇恨愛新覺羅氏而俟機報復的說法是無稽的，那

就是康熙時曾經權傾一時的宰相——大學士明珠，按「清史稿」明珠傳，「明珠，滿洲正黃旗人，姓納喇氏，葉赫貝勒金台什之孫也……」（有清一代，最有名的大詞人納蘭容若即明珠之子。這裏所說的「納喇」、「納蘭」和慈禧太后「那拉」氏，即是同音異字的譯稱而已）康熙帝肯用葉赫貝勒金台什的孫子做宰相，可見他對葉赫後裔的男子都放心信任的。其實，他的爸爸順治帝死時四位受顧命的輔政大臣，其中之一的蘇克薩哈，就是葉赫那拉氏。

從這些事實：清代十二帝中有三帝之母為葉赫那拉氏；有八帝有葉赫那拉氏的后妃；且也曾用葉赫後裔為樞臣宰相；這就足以充分說明愛新覺羅王朝對於葉赫那拉氏是從不防嫌的。所以我說關於清代「葉赫氏祖制不得備椒房」的傳說是無稽之談。

三、一點小疑問：三四年前，我看到臺灣傳記文學雜誌社所出文史新刊中李宗侗先生所寫「歷史的剖面」一書，其中包括短文十六篇，最後一篇名「齊禛亭先生三字經簡注跋」，文章結尾曾有一段述戊戌政變事，他說「太夫子（指齊禛亭先生）自壬辰以後館於舍間，授先君與家叔（想為指李焜瀛、李瀛煜二先生）讀。而王筱航丈照與為同年，因常來書齋。王丈戊戌所上參禮部六堂官摺即起草於斯……引起八月重新垂簾之遠因實由是摺。蓋懷塔布尙書之妻為孝欽姪女，事發後遂入愬於宮中，則孝欽胸中久有成竹，不必待至項城告密有所決定也。」

我是一向留意晚清皇室親貴動態及關係的人，此文中的「懷塔布尙書之妻為孝欽姪女」一句，立刻引起了我的注意和興趣，對這句話我頗有些疑問：

（一）就我記憶所及，我不知在任何較有權威性的書籍上，曾有過相同的記載。（可是我也必須應說，由於我的才疏學淺，再加上十數年的僻處澳洲，很多重要的書籍和重要的資料我根本沒有看到過，也是非常可能的。）

（二）禮部尙書懷塔布為葉赫那拉氏，以滿洲親貴之傾心漢化，在晚清時，是否已像漢人一樣的注意「同姓不婚」的問題了呢？若是的話，則慈禧姪女嫁給懷塔布的可能性就不大了。（不過，這一點我也僅是懷疑而已。）

（三）從中華書局「清史列傳」的懷塔布傳中，我們只能知道懷塔布死於光緒二十六年，他生於何年，則不詳。而且我也找不到任何資料是有關他年齡的記載。

雖如此，我以為我們仍然有理由相信他的年齡即使不長於慈禧，至少也是相差不多的。因「清史列傳」上說，他在咸豐三年為刑部主事（時慈禧年十八歲），四年晉刑部員外郎，一個做刑部主事，刑部員外郎的人，說他已在二十歲左右總不算太大吧。其後，他在光緒三年為太常寺少卿（時慈禧四十三歲），九年為總管內務府大臣（時慈禧四十九歲），十七年授左都御史（時慈禧五十七歲），十九年署刑部尚書（時慈禧五十九歲），二十二年禮部尚書（時慈禧六十一歲），二十六年死時為理藩院尚書兼禮部尚書（時慈禧六十五歲）。我以為我對他年齡的估計是相當保守而合理的，試想慈禧太后的姪女們，當時都被指婚嫁了年輕小伙子的王子皇孫，何以獨讓一個姪女嫁這麼一個同族的糟老頭子呢？我實在有點不大相信。

本來，坊間談清代掌故或清代史的書籍，甚多無稽之談，原不足顧視；但李宗侗先生為高陽相國之孫，系出名門，說此話或有所根本，故提出來質疑。如李宗侗先生能見到此文，切盼抽暇有以教我，則心中疑團可解，感激之至！

（戊） 附 言 部 份

一、入民國後，照祥、桂祥後人以「葉」為姓：民國以後，甚多滿洲家族，改取漢姓。這原因不外是一、滿洲姓氏有的很長，使不明白的人有外國人之感；二、免受一般人的歧視；三、少費很多唇舌或解釋。筆者家庭為愛新覺羅氏，民國以後，大部份的愛新覺羅氏多以「金」為姓，不過也有少數採他姓者，像貝子溥倫家，端王載漪家即以「羅」為姓。戚友中就我所知者，瓜爾佳氏多以「關」為姓。赫舍里氏多以「何」為姓。佟甲氏多以「佟」為姓。富察氏多以「傅」或「富」為姓。馬佳氏多以「馬」為姓。博爾濟吉特氏多以「包」為姓。郭絡羅氏以「郭」為姓。塔他拉氏多以「唐」為姓。費莫氏多以「費」為姓。而慈禧太后的娘家，照祥、桂祥後人，入民國後均以「葉」為姓。因彼家與我家有往還、通弔問，故知之甚確。所可惜者，那時筆者尚年幼無知，且無今日之研究興趣，錯過了能够詳細詢問關於他們的家世和戚屬的機會。其他唯一可說者，即照祥、桂祥兄弟雙公，雖曾玉堂金馬，煊赫一時，但他們的後人，照祥一支早已落破，桂祥一支固再出皇后，可是府第經光緒二十六年及民國元年的兩次洗劫，在民國二十幾年時也式微已甚，

大方家園桂公府物換星移，成了他人的產業，看不到當年「鳳凰窩」的氣勢了。

二、筆者家庭中的一項傳說：我幼年時，家中的老僕、包衣、以及賬房「管事的」和先生們（有的已很多代供職於我家），嘗數向我說「西佛爺（我家的老僕人稱那拉后總是說「西佛爺」、「西老佛爺」或「太后老佛爺」的）當年未入宮時，差一點兒當了咱們家的媳婦」，蓋指先曾祖散秩大臣輔國公愛新覺羅、端秀，曾與未入宮時的慈禧議嫁娶之事也。

兒時，我對這個故事，一直是「聽之而矣」，等到了年歲漸長，對於清代史發生了興趣（我對於清代史的發生興趣，一個原因乃是等於在研究自己的家族史），對這個故事就希望去追根究底一番，我以為這個故事有些可疑的地方，因慈禧太后生於道光十五年，而先曾祖生於道光十八年，長先曾祖三歲，在年齡上已經不算合適；再、慈禧於咸豐元年入宮時，年十六歲，先曾祖其時只十三歲，若有議婚之事，則必在慈禧入宮之前，從前婚嫁之年齡固較早，但十三歲不免太早了吧。況且，以時間計算，這些老僕們也是聞之於他們的父母或長輩，絕非親見之言。不過假如確有其事，而議婚所以不成，也許正因為男方年歲尚小，進行並不積極，而又因女方長三歲，不很合適，始作為罷論，這也是極其可能的。總之，家中老僕們却言之鑿鑿，並說去彼家相看時的種種情形，以及多年後慈禧已當了太后時，先曾祖一日於上朝時曾被垂詢是否仍記得當年之事，先曾祖連說「不敢、不敢」等語。繪聲、繪影，又不似空穴來風全然杜撰的故事。

此為我幼時，常聽老僕們道及的事，因事近奇突，我覺得它無中生有的可能性不免相對減少，至少比傳說中的吳棠贈金之事，要有根據和可信得多。故也附言於上。

一九七三年十一月 金承藝寫于澳洲
墨爾本大學東南亞研究室

寫本文的參考資料

大清實錄
星源集慶
愛新覺羅宗譜
清史稿
清史列傳

國聞週報
憲政初綱奏議
皇室四譜 唐邦治
崇陵傳信錄 譚毓鼎
舊京瑣記 枝巢子
翁文恭公日記 翁同龢
國聞備乘 胡思敬
方家園雜詠紀事 王照
德宗遺事 王照
戊戌政變記 梁啟超
清宮述聞 章唐容、王蔭人
隆裕皇太后大事記 富察敦崇
清朝野史大觀 小橫香室主人
讓函御前會議日記 溥偉
當代名人小傳 費行簡
曹汝霖一生之回憶 曹汝霖
歷史的剖面 李宗侗
梁任公先生年譜長篇初稿 丁文江
我的前半生 愛新覺羅·溥儀